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У статті висвітлено особливості 
використання засобів логоритміки для 
розвитку фонематичного сприймання у дітей 
старшого дошкільного віку із загальним 
недорозвиненням мовлення ІІІ рівня та 
намічено перспективи подальшої корекційно-
логопедичної роботи. 

В статье представлено описание 
использования для развития фонематического 
восприятия детей старшого дошкольного 
возраста средств логоритмики и намечены 
перспективы дальнейшей коррекционно-
логопедической работы. 

The article describes the features of use for the 
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Постановка проблеми. На сучасному 

етапі розвитку корекційної освіти першо-
черговим завданням визнано розвиток 
особистості дитини з психофізичними 
порушеннями, питання її адаптації та 
соціалізації. Первинні порушення (наприк-
лад, порушення слуху, зору, опорно-
рухового апарату, центральної нервової 
системи, мовлення тощо) призводять до 
складного входження дитини у соціальний 
простір, порушення зв'язку з культурою як 
джерелом розвитку вищих психічних 

функцій, специфічно людських здібностей, 
що призводить до виникнення вторинних 
відхилень та соціальної некомпетентності. 
Кількість дітей із порушеннями розвитку 
дуже велике, і, на жаль, виявляється 
тенденція до деякого її збільшення, 
особливо із порушеннями мовлення, у 
тому числі й із загальним його 
недорозвиненням. 

Вивченню загального недорозвинення 
мовлення приділили багато уваги такі 
вчені, як Л. Спірова, Н. Нікашина, Г. Каші, 
А. Ястребова, Т. Філічева, Г. Чиркіна, 
Т. Туманова, С. Сазонова та ін. Професор 
Р. Левіна в рамках психолого-педагогічної 
класифікації мовленнєвих порушень виді-
лила групу дітей з фонетико-фонематич-
ним недорозвиненням мовлення. До цієї 
категорії належать діти з нормальним 
фізичним слухом і інтелектом, у яких 
порушені вимовна сторона мовлення і 
особливо – фонематичний слух.  

Вади звукової вимови у комплексі з 
недорозвитком фонематичних процесів і 
функцій – найпоширеніші в дітей 
дошкільного віку. Виправлення їх полягає 
в постановці та автоматизації звуків, 
одночасному розвитку операцій слухової 
уваги та пам'яті, формуванні фонематич-
ного сприймання, аналізу та синтезу, 
фонематичних уявлень, оскільки без 
повноцінного сприймання фонем, їх 
чіткого розрізнення неможливе правильне 
вимовляння, що призводить до гальмуван-
ня розвитку мовлення у цілому. 

Мета дослідження полягає векспери-
ментальній перевірці ефективності 
використання засобів логоритміки для 
розвитку фонематичного сприймання у 
дітей старшого дошкільного віку із 
ІІІ рівнем ЗНМ. 

Об’єкт дослідження – фонематичне 
сприймання дітей старшого дошкільного 
віку із загальним недорозвиненням 
мовлення ІІІ рівня. 

Предмет дослідження – розвиток 
фонематичного сприймання у дітей 
старшого дошкільного віку із загальним 
недорозвиненням мовлення ІІІ рівня 
засобами логоритміки. 

Виклад основного матеріалу. Фоне-
матичне сприймання – це процес 
впізнавання та розрізнення звуків 
мовлення завдяки якому людина здатна 
до аналізу і синтезу мовленнєвих звуків, 
що забезпечує сприйняття фонем мови. 
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Завдяки сприйманню звукової відмінності 
слова диференціюються за значенням, 
однак при цьому вони не поділяються на 
складові частини і процес вичленування 
окремих звуків не відбувається [8]. 

Робота з розвитку фонематичного 
сприймання передбачає формування 
слухової уваги, пам'яті; спроможності 
виконувати дії за мовленнєвими інструк-
ціями; уміння розрізняти слова – пароніми, 
наслідувати мовні звуки, виділяти окремі 
звуки серед інших, наслідувати склади з 
певними звуками, виділяти склади із 
заданими звуками серед інших з опорою 
на слухове сприймання. 

Маючи повноцінний слух та інтелект, 
діти із загальним недорозвиненням 
мовлення, як правило, не готові до 
засвоєння навчальної програми за 
недостатнього розвитку фонематичного 
сприйняття, тому від недоліків звуко-
вимови важливо позбутися ще в 
дошкільному віці, до того, як вони стануть 
стійкими, перетворяться на складний для 
коригування дефект. Крім того, у 
дошкільному віці мовленнєвий розвиток є 
стрімким, а головне найбільш гнучким і 
добре, якщо це зробити вчасно, 
корегується [3]. 

Однією з існуючих корекційних 
методик навчання та виховання дітей із 
порушеннями мовлення засобами руху, 
музики та слова є логопедична ритміка.  

Логопедична ритміка – це одна з форм 
активної терапії, яка може бути включена 
у «…методику виховання, лікування та 
навчання осіб з різними порушеннями 
розвитку, особливо стосовно до людей з 
мовленнєвими патологіями» [2]. Основ-
ною метою логоритміки є подолання 
порушень мовлення шляхом розвитку та 
корекції рухової сфери. 

Уявлення про логоритмічне вихо-
вання дітей із проблемами мовлення 
ґрунтувалося на працях вітчизняних та 
зарубіжних учених (Н. Александрової, 
Г. Волкової, В. Грінер, В. Кондратенко, 
З. Ленів, Є. Рау, Ю. Флоренської та ін.) [2]. 
Науковці сформулювали основні прин-
ципи здійснення корекційного логорит-
мічного впливу: урівноваження діяльності 
нервової системи, точність дозування 
подразників (темпу, ритму, динаміки 
музики та слова; узгодження індивідуаль-
ного та колективного ритму вихованців; 
розвиток здатності до зосередження; 

урахування вікових особливостей для 
здійснення добору матеріалу) [6]. 

У 60-ті роки ХХ ст. новий спосіб 
корекції мовлення – логоритміку 
запропонувала польська діячка А. Розен-
таль. Суть такої ритмопластики полягав у 
поєднанні слова й музичного ритму та 
включав як запрограмовані, так і 
імпровізовані акомпонементи ритмічних 
рухів тіла відповідно до музики. Вправи на 
поєднання словесного й музичного текстів 
і рухової програми мали ефект за таких 
умов: дитина повинна була повністю 
підкорити себе сприйняттю музики; 
використовувати у висловлюваннях кому-
нікативні елементи, тобто слідкувати за 
поставою, грацією, дикцією, інтонацією, 
правильно оформлювати мову лексично і 
граматично; враховувати естетичні, мо-
ральні й соціальні фактори, що обумовлю-
ють процес мовленнєвої комунікації [1]. 

Спроба застосувати логопедичну 
ритміку в різноманітних реабілітаційних 
методиках була здійснена також у 
навчально-методичному фільмі (Леннауч-
фильм, 1976. Режиссёр Г. Цветков, автор 
сценария Г.  Волкова) «Логопедическая 
ритмика в детском саду», в якому був 
висвітлений різноманітний логопедичний 
матеріал, котрий можна використовувати 
в корекційній роботі з подолання 
мовленнєвих порушень. Автори рекомен-
дували застосовувати логоритмічні 
завдання при усуненні функціональної 
дислалії в періоди постановки, 
автоматизації й диференціації звуків [2; 7]. 

Як зазначають учені на логоритмічних 
заняттях психомоторний розвиток відбу-
вається на несвідомому, мимовільному 
рівні, а розвиток рухової сфери в подаль-
шому допомагає організувати мовлення. 
Усі навички, набуті на логоритмічних 
заняттях, закріплюються на ретельно 
підібраному мовленнєвому матеріалі. 

З часом сферу використання лого-
ритмічних реабілітаційних методик роз-
ширили і використовували для усунення 
порушень моторного розвитку в дітей 
дошкільного віку з різними формами мов-
леннєвих порушень (дизартрією, мотор-
ною алалією, ринолалією, дислалією) [2].  

Г. Волкова наголошувала на тому, що 
розвиток мовлення засобами логоритміки 
зумовлений тим, що мовлення має сумісні 
з музикою елементи: мелодику, темп, 
ритм, акцент (у мовленні – логічний 
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наголос), паузацію. Від м’язового 
напруження залежить динамічний акцент, 
від часу протікання м’язового спазму – 
ритмічний акцент, від положення м’язів 
м’якого піднебіння, язика та м’язів 
резонуючих порожнин – мелодійний 
акцент. Крім того, мелодійний акцент 
зумовлений частотою коливання голо-
сових зв’язок [2].  

Послідовники музично-ритмічного 
виховання Н. Александрова, Г. Волкова, 
В. Грінер, О. Кислякова, А. Мухіна, 
Г. Шашкіна розробили комплекс музично-
ритмічних засобів впливу на дитину. В 
основу цієї системи були покладені 
дослідження фізіологічних механізмів 
впливу музики на організм людини 
В. Бехтерєва, І. Сєченова та ін. 

Нажаль, сьогодні в Україні, все ж таки є 
недостатньо розробленим питання 
впровадження логоритмічних занять у 
навчально-розвивальну роботу з дітьми 
дошкільного віку. Відомі публікації 
В. Ісаченко (логопедична ритміка як 
складова комплексної реабілітації дітей із 
важкою патологією мовлення); О. Купчак 
(логоритмічні заняття в системі корек-
ційної роботи з дітьми із ЗНМ); Т. Левчук 
(використання логоритміки у корекційно-
відновлювальній роботі при динамічній 
афазії) та ін. Переважно це матеріали з 
досвіду логопедів-практиків [1]. 

Методика В. Грінер (1958) «Логопе-
дична ритміка для дошкільників» розроб-
лена з метою проведення логоритмічних 
занять у логопедичних групах ДНЗ. Автор 
пропонує таку структуру занять: спів, 
вправи на урегулювання м’язового тонусу, 
мовленнєві вправи без музичного 
супроводу, вправи на увагу, вправи на 
розвиток ритмічної здібності, гра, 
заключні вправи [4]. У цій методиці, 
основний акцент спрямовано на розвиток 
вищих психічних функцій, розгальмо-
вуванні м’язового тонусу та на спів. Але, на 
нашу думку, мало уваги приділяється 
фонетичній ритміці, розвитку мовлен-
нєвих та мімічних рухів. Зовсім відсутнім у 
методиці є напрям роботи пов’язаний із 
розвитком рухів пальців рук, що особливо 
важливо для активізації мовленнєвого 
розвитку. 

«Логопедична ритміка» Г.А. Волкової 
[2] на сьогодні є базовою моделлю для 
проведення цієї форми логопедичної ро-
боти. Автор пропонує поетапне викорис-

тання засобів логоритміки, а саме: підго-
товчий етап (створення відповідних умов, 
формування та коригування основних 
рухів, виховання сенсорних та сенсо-
моторних компонентів відчуття ритму); 
етап формування основних рухових умінь 
(тренування основних загальних рухів: біг, 
ходьба, повзання; активізація словника під 
час рухової та ігрової діяльності; вправи на 
розвиток темпоритмічної сторони рухів); 
етап розвитку вищих психічних функцій 
(пам’яті, тактильно-кінестетичних відчут-
тів; корекція мовлення під час широкого 
використання ігор-драматизацій; розви-
ток граматичного компонента мовлення); 
етап удосконалення мовленнєвої діяль-
ності (розвиток зв’язного мовлення, 
збагачення словника, стимулювання 
музичної діяльності дітей).  

У методиці Г. Шашкіної «Логопедична 
ритміка для дошкільників із порушеннями 
мовлення» велика увага приділяється 
розвитку орального праксису та міміки, 
розвитку психічних функцій під час 
мовленнєвої та ігрової діяльності [9]. 

Відповідно до здійсненого вище 
аналізу існуючих методик проведення 
логоритмічних занять можна ствердь-
жувати, що в основу методики логорит-
мічного виховання покладений синтез 
руху, музики та слова, а в системі 
логоритмічної роботи з дітьми старшого 
дошкільного віку можна виділити два 
напрями: вплив на немовленнєві та 
мовленнєві процеси [6]. 

Розвиток, виховання та корекція 
немовленнєвих процесів: слухового 
сприймання та уваги, слухової пам’яті; 
просторових уявлень; координації рухів; 
відчуття ритму і темпу; розвиток дрібної 
моторики і міміки обличчя; корекція 
особистісних якостей дітей. 

Для реалізації цього напрямку можуть 
активно використовуватися такі методи 
та засоби: динамічні вправи, які 
включають різноманітні види крокування, 
бігу, ходьби зі словесним та музичним 
супроводом, ходьба та крокування в різних 
напрямах; система музично-рухових, 
мовленнєво-рухових та музично-мовлен-
нєвих ігор та вправ; вправи на активізацію 
уваги; вправи на формування відчуття 
темпу і ритму, мелодико- та ритмо-
декламації для координації слуху, 
мовлення, руху; вправи на регулювання 
м’язового тонусу; вправи на рахунок; 
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слухання музики; рухливі ігри зі співом. Усі 
рухи повинні виконуватися під виразний 
віршований текст з використанням підіб-
раного музичного супроводу або без нього. 

Корекція мовленнєвих порушень: 
темпу, ритму, тривалості, синхронності, 
сили мовленнєвого дихання; нормалізації 
темпу мовлення; ритмічної структури слів; 
тембру, сили та висоти голосу; вживання 
логічних наголосів та пауз під час 
мовлення; фонематичного сприймання; 
розвиток зв’язного мовлення. 

Для реалізації цього напрямку можна 
активно використовувати пальчикову, 
дихальну, артикуляційну гімнастики, спів, 
слухання музики, дидактичні мовленнєві 
ігри, комунікативні ігри та танці. 

Для проведення системи логорит-
мічних занять потрібно враховувати 
наступне: заняття доцільно проводити 
протягом 30-35 хвилин, фронтально (для 
дітей 5-6 років); заняття планувати 
відповідно лексичної теми; зміст рухового 
та мовленнєвого матеріалу добирати 
залежно від рівня сформованості мотор-
них та мовленнєвих навичок; усі вправи 
проводити за наслідуванням, розміщувати 
дітей бажано так, щоб бачити кожну 
дитину; рухи та проговорювання мовлен-
нєвого матеріалу робити синхронно. 
Такий підхід дозволяє визначити основні 
найефективніші логоритмічні технології 
корекційної роботи. 

Таким чином, використання логорит-
мічних вправ на розвиток діафрагмально-
реберного дихання, тривалий мовлен-
нєвий видих, гармонізує фізіологічне й 
мовленнєве дихання, покращує його 
ритмічність та темп. Поступово збіль-
шується об’єм видихуваного повітря та 
покращується довільний контроль за 
узгодженими дихальними рухами, стає 
скоординованою діяльність між диханням, 
фонацією та артикуляцією. 

Висновки та перспективи подаль-
ших наукових розробок. Результати 
дослідження засвідчили наявність пози-
тивних зміни у розвитку фонематичного 
сприймання дітей старшого дошкільного 
віку із загальним недорозвиненням 
мовлення ІІІ рівня. Отже, використання 
засобів логопедичної ритміки під час 
проведення корекційно-логопедичної ро-
боти є ефективним. Подальшу наукову 
роботу вбачаємо у поєднанні логорит-
мічно-арттерапевтичного впливу на 

розвиток фонематичного сприймання в 
дітей старшого дошкільного віку із зазна-
ченою мовленнєвою вадою. 
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